Saturne a I'étude — Correction

- Problématique : une donnée supplémentaire est indiquée « la période de révolution
de Titan autour de Saturne est T = 15,9 jours terrestres » ;

- Données : le décalage Doppler-Fizeau est donnée avec la valeur absolue de AA ;

- Doc 1 : la derniére ligne a été supprimée ;

- Doc 2 : le titre est modifié en « Effet de la votation de Saturne » (au lieu de « Période
de rotation de Saturne ») |

- Doc 2 : partout dans le texte, la figure et les questions de la partie B, le point W
remplace le point O,

- Question A. 2. b. : suppression de « |un =—u| » et I'expression de a dans la base

orthonormée |u:.un | est « a=au:+aun » ;

- Question A. 3. e¢.: «dans la problématique » vemplace « dans le texte
d’introduction » ;

A. 1. a.
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b. D’aprés le doc 1, Titan et Saturne sont a répartition sphérique de masse. D’aprés la loi
d’interaction gravitationnelle, la force exercée par Saturne sur Titan est :
MM
For =G—="T :
R_

A. 2. a. Le référenticl d’étude du mouvement de Titan est le référentiel saturnocentrique,
considéré comme galiléen pendant la durée de 1’étude.
En considérant que Mt est constante, "application de la deuxiéme loi de Newton donne la
relation :

Fm:=MT-r; soit c;=GM5u



b. Dans (O. u; . u"' ), on peut écrire :
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A. 3. a. L’égalit¢ des coordonnées de g sur (O, u, ) conduit a la relation d_v: 0 a chaque
t

mnstant ; soit v= cte : le mouvement du satellite est umiforme.

L’égalité des coordonnées de a sur (O, ua.} conduit a la relation :

G M _v
R R
. e . GM
soit, apres simplification : V= 2

b. La période de révolution est la durée de parcours d’une circonférence de longueur L = 2nR.
Le mouvement étant uniforme :

3
V= L soit T = R __2nR__ 2mR R soit I, =2m R
T v GM GM, GM

R
: L 4n*R’ .
¢. L'expression précédente donne 72 = et conduit a :
5
2 p3 2 6 _ 1033
MS=4I[R soit M, = 4 gilixlﬂ x107) —5.60x10% ke
GT> 6,67 <107 x(15,9x 24 x3600)

On retrouve la valeur de la masse de Saturne donnée dans le document.

B. a. W se rapprochant de ’observateur terrestre :

frécepteur} souIce et donc ;"-récel:rteu:{ Asource
La partie correspondant 4 W est donc décalée vers les courtes longueurs d’onde. La partie
supérieure de la raie correspond a W. Celle de la partie centrale de la raie, qui ne subit donc
pas de décalage correspond a S car ce point n’a pas de mouvement relatif par rapport a la terre
suivant la direction de visée : fraceptenr = frource-

Ah 2 Al 3.00x10% (447,620 —447.5925)<107°
b 2= o gy 2L 2T x (447, = 210 ) 02410° m-s
L ¢ 25 2% 447.5925x10
4
. T, _2nRs _ 2m(6.0x10 >§103):3=?Xm4 .
Vo 1.02x10

D’aprés 1’énoncé, Tg = 10h47 = 38 820 s, ce qui fait un écart relatif de 4.7 %. Cet écart est
faible (inférieur a 5 %) : les valeurs sont compatibles.



